

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Африка к югу от Сахары

Эпидемии ВИЧ в регионе стабильны или идут на убыль

- В Африке к югу от Сахары число людей, вновь заразившихся ВИЧ, уменьшилось с 2,2 [1,9–2,4] миллиона человек в 2001 году до 1,8 [1,6–2,0] миллиона человек в 2009 году.
- С 2001 по 2009 годы в 22 странах Африки к югу от Сахары показатель заражения ВИЧ уменьшился более чем на 25%.
- Из пяти стран Африки к югу от Сахары, имеющих самые крупные эпидемии ВИЧ, в четырех странах – Замбии, Зимбабве, Эфиопии и Южной Африке – число новых ВИЧ-инфекций уменьшилось на 25%, в то время как эпидемия в Нигерии стабилизировалась.
- Национальный показатель распространенности ВИЧ в Кении снизился примерно с 14% в середине 1990-х годов до 5% в 2006 году. С 2001 года показатель распространенности ВИЧ в Уганде стабилизировался на уровне 6,5–7,0%. После 2005 года показатель распространенности ВИЧ в Руанде составляет около 3,0%.
- В 2009 году показатель распространенности ВИЧ в Западной и Центральной Африке оставался сравнительно низким и составлял 2% или менее в 12 странах.

Число смертей, обусловленных СПИДом, в регионе уменьшается

- В 2009 году антиретровирусное лечение получали примерно 37% [34%–40%] взрослых и детей, нуждающихся в таком лечении в Африке к югу от Сахары, в то время как семью годами ранее этот показатель составлял лишь 2%.
- Расширение масштабов лечения позволяет спасти жизни людей: с 2004 по 2009 годы число смертей, обусловленных СПИДом в Африке к югу от Сахары, уменьшилось на 20%.
- В Ботсване, где охват лечением превышает 90%, оценочное ежегодное число смертей, обусловленных СПИДом, уменьшилось с 18 000 [15 000–22 000] в 2002 году до 9100 [2400–19 000] в 2009 году, или примерно на 50%.
- С 2002 по 2007 годы число смертей, обусловленных СПИДом в Кении, уменьшилось на 29%. За период с 2004 по 2008 годы предоставление антиретровирусной терапии позволило снизить смертность среди взрослых в сельских районах Малави на 10%.

Число ВИЧ-инфекций и смертей, обусловленных СПИДом, среди детей уменьшается

- На юге Африки число новых ВИЧ-инфекций среди детей до 15 лет уменьшилось со 190 000 в 2004 году до 130 000 в 2009 году, или на 32%.

Видение ЮНЭЙДС: Ноль новых ВИЧ-инфекций. Ноль дискриминации. Ноль смертей вследствие СПИДа.

- В 2009 году 54% ВИЧ-инфицированных беременных женщин в Африке к югу от Сахары получали антиретровирусные препараты для профилактики передачи ВИЧ своим детям – в 2005 году этот показатель составлял 15%.
- В Ботсване, Намибии, Свазиленде и Южной Африке охват антиретровирусной терапией для профилактики передачи ВИЧ от матери ребенку превышает 80%.
- За период с 2004 по 2009 годы число смертей, обусловленных СПИДом, среди детей на юге Африки уменьшилось на 26% – со 120 000 [88 000–150 000] до 90 000 [61 000–110 000].
- Южная Африка является одной из немногих стран мира, где детская и материнская смертность с 1990-х годов выросла. СПИД является основной причиной материнской смертности в Южной Африке; на него также приходится 35% всех смертей среди детей моложе 5 лет.

Африка к югу от Сахары по-прежнему несет на себе чрезмерно высокую долю глобального бремени ВИЧ

- В 2009 году, по оценкам, 22,5 [20,9–24,2] миллиона людей, живущих с ВИЧ, проживали в Африке к югу от Сахары, что составляло 68% глобального бремени ВИЧ.
- В 2009 году примерно 34% всех людей, живущих с ВИЧ, проживали в 10 странах южного региона Африки.¹
- Эпидемия в Южной Африке, где оценочное число людей, живущих с ВИЧ, составляет 5,6 [5,4–5,8] миллиона человек, по-прежнему остается самой крупной в мире.
- Свазиленд имеет самый высокий в мире показатель распространенности ВИЧ среди взрослых: по оценкам, в 2009 году 25,9% [24,9%–27,0%] жителей страны жили с ВИЧ.

ВИЧ непропорционально сильно воздействует на женщин

- Уязвимость женщин и девочек к ВИЧ в Африке к югу от Сахары остается особенно высокой; в этом регионе проживает около 76% всех ВИЧ-позитивных женщин в мире.
- Почти во всех странах Африки к югу от Сахары большую часть людей, живущих с ВИЧ, составляют женщины, в основном женщины и девочки в возрасте 15-24 лет. В Южной Африке показатель распространенности ВИЧ среди женщин в возрасте 20-24 лет составляет примерно 21%, в то время как среди мужчин того же возраста он составляет около 7%.
- В Лесото примерно 8% молодых женщин в возрасте 15-19 лет живут с ВИЧ, в то время как среди мужчин того же возраста этот показатель составляет около 3%.

¹ Ангола, Ботсвана, Замбия, Зимбабве, Лесото, Малави, Мозамбик, Намибия, Свазиленд и Южная Африка.

- Самые последние данные о распространенности указывают на то, что в Африке к югу от Сахары на каждые 13 женщин, зараженных ВИЧ, приходится 10 зараженных мужчин.

Основным путем передачи ВИЧ остаются гетеросексуальные контакты

- Огромное большинство людей в Африке к югу от Сахары по-прежнему заражаются ВИЧ через незащищенные гетеросексуальные контакты с последующей передачей ВИЧ младенцам.
- Согласно данным, полученным для городских районов Замбии, 60% новых случаев заражения через гетеросексуальные контакты приходится на супружеские пары или лиц, сожительствующих вне брака; для сравнения в Свазиленде на них приходится 50–65% таких случаев, в Лесото 35–62% и в Кении около 44%.
- По данным исследований, проведенных в 12 странах на востоке и юге Африки, показатель распространенности среди дискордантных пар (когда ВИЧ заражен только один партнер) является высоким и составляет от 36% до 85%.

Ключевые группы населения играют важную роль в развитии эпидемий ВИЧ в регионе.

- Платный секс является важным фактором в развитии эпидемий ВИЧ в западном, центральном и восточном регионах Африки. По оценкам, 32% новых ВИЧ-инфекций в Гане, 14% в Кении и 10% в Уганде обусловлены секс-бизнесом.
- Данные последних исследований указывают на высокие уровни заражения ВИЧ среди мужчин, имеющих половые контакты с мужчинами. В Кейптауне, Южная Африка, и Момбасе, Кения, более 40% взрослых мужчин, имеющих половые контакты с мужчинами, живут с ВИЧ.
- По данным исследований, проведенных в Ботсване, Малави и Намибии, 34% мужчин, имеющих половые контакты с мужчинами, состояли в браке с женщинами, а всего 54% опрошенных указали на то, что в предшествующие шесть месяцев у них были половые контакты с мужчинами и с женщинами.
- Употребление инъекционных наркотиков является основным путем передачи ВИЧ на Мадагаскаре, а также важным фактором в развитии эпидемий ВИЧ в ряде стран региона, включая Кению и Танзанию.

Для контактов: ЮНЭЙДС, Женева | тел. +41 22 791 1697 | communications@unaids.org

ЮНЭЙДС, Объединенная программа Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу, представляет собой инновационное партнерство в системе Организации Объединенных Наций, которое возглавляет и вдохновляет мир на достижение всеобщего доступа к профилактике, лечению, уходу и поддержке в связи с ВИЧ. Вы можете узнать больше на сайте unaids.org.